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Jedli na jednym stereoskopowym obragku jakad plaszczyzna
jest biala, a na drugim — czarna, to przy zlaniu sie obrazkéw
wyda si¢ ona nam blyszczaca, nawet jedli obrazki s3 wykonane
na matowym papierze. Wyjadnié to moena nastepujaco.
Powierzchnia blyszczaca odbija §wiatlo w okreslonym kierunku.
Dlatego, gdy spogladamy na blyszczacy przedmiot, do jednego
oka wpada zwykle wigcej §wiatla odbitego od tego przedmiotu
nig do drugiego. Przyczyna widzenia blyszczacej plaszceyzny
tkwi w niejednakowej jasnodci obrazéw ogladanych lewym

i prawym okiem. Warunki takie zachodza przy stereoskopowym
zlewaniu si¢ powierzchni bialej g czarnga.
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Badania prébek wody pobranych na otwartym oceanie
pokazuja, ze prébki te zawieraja niezwykle duto wiruséw —
do 250000 na mm?3. Jest to okolo miliona razy wiecej nig
dotychczas szacowano. Wigkszodé obserwowanych wiruséw to
bakteriofagi. Z uwagi na ogromng liczbe moga one stanowié
istotny czynnik ekologii oceanicznego planktonu i wplywad
poprzez ten ostatni nawet na ziemski klimat.

Wsréd czastek promieniowania kosmicznego docierajacego

do Ziemi spotyka si¢ czasem protony o energiach 1020 eV,

czyli rzedu kilku dzuli (1J = 1,6 - 101° V). Gdyby udalo

si¢ nam odebraé protonowi cala te energie, to moglibys§my
podniesé na wysokodé 1 m péilitrowy kubek wody. Wspomniany
proton ma predko€é bardzo bliska predkodci dwiatla i efekty
relatywistyczne sg niezwykle silne. Sprébujmy oszacowalé czas,
w ktérym przeleci on nasza Galaktyke, ceyli 10° lat §wietlnych.
W ukladzie zwigzanym z Ziemia bedzie on lecieé niewiele

ponad 10° lat. W ukjadzie wlasnym, tzn. poruszajacym sie
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wraz z protonem, uplynie natomiast T' = ﬂb’c— -105 lat, gdzie
my = 1,67 10727 kg (938 MeV) E = 1020 ¢V. Po wykonaniu
rachunkéw otrzymamy T = 30 8. Oznacza to, e protonowi :

przelecenie przez naszg Galaktyke zajmie tylko pét minuty.
(Na podstawie: A. Hennel, Zbiér 2adas, zadanie II 76.) .-~

Widzieliscie zapewne zapalony papieros lezacy na popielnicece.
Dlaczego dym wychodzacy przer ustnik opada w dét,

a gz drugiego korica unosi si¢ do géry? Czastki dymu s3 ciessze
od powietrza. Dym wychodsgacy przez ustnik opada wiec w dét. -
Nad zarzacym si¢ koricem papierosa wytwarza si¢ unoszacy prad
cieplego powietrza, ktéry pociaga za sobg czastki dymu.

Réznymi drogami przyroda dochodzi do edumiewajaco
podobnych efektéw — oczy glowonogdw (np. oémiornicy)
wygladaja gupelnie tak samo jak oczy kregowcdw

(np. czlowieka). Jest to tym deziwniejsze, te.drogi ewolucyjne
kregowcdw i glowonogdw spotykaja si¢ dopiero na poziomie
jamochtonéw (np. stutbia). A na dodatek réwnies
morfologicznie oczy te 83 zupelnie rézne — powstaly jako
wyspecjalizowanie réznych tkanek.
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W biezacym roku przypada maksimum 11-letniego cyklu

‘aktywnoéci slonecznej. Wiele obserwacji wskaguje na to, ze

poziom aktywnodci bedzie rekordowo wysoki. Jako preyktad
klopotéw, jakie fakt ten moze wywolaé, niech postuia

skutki gigantycenej erupcji, jaka miala miejsce na Sloricu
treynastego marca 1989 r. Gdy dwa dni pééniej wyrzucona

w tej erupcji materia stonecena dotarta do Ziemi, nastapily
gwaltowne zmiany ziemskiego pola magnetycznego, kidre

z kolei wyindukowaly w kanadyjskiej sieci elektrycznej na tyle
dugy prad, ze £ powodéw begpieczeristwa zamknigto jego
doplyw w calej prowincji Quebec. Inne zanotowane efekty
wybuchu £ trzynastego marca to gmiany kierunku wskazywanego
przez kompas, dochodzace do 8°, spowolnienie satelity Solar
Maximum Mission tak, £e promietri jego orbity zmniejseyl si¢

o 1 km, awaria komputera amerykariskiego promu kosmicznego,
problemy & czujnikami magnetycznymi ugywanymi do kontroli
glowic wiertni naftowych oraz z elektronicenymi systemami
kontroli sygnalizacji kolejowej ugywanymi w niektdrych krajach,
a takge ogromna zorza polarna, wideziana niezwykle daleko

na potudniu, nawet na Jamajce.

Umieszczone w wierzchotkach A;, A3 i A3 trdjkata masy m,,
mg2 i m3 wyeznaczaja dokladnie jeden jego punkt P — érodek
ciezkodci obciagonego tréjkata. Jezeli bedziemy zmieniaé

masy, to mozemy jako srodek ciezkodci otreymad kagdy punkt
wewnatre tréjkata. Latwo tei zauwasyé, ze rmieniajac wszystkie
masy proporcjonalnie nie gmieniamy érodka cigzkoédci. Trudniej
spostrzec, te jedli masy m;, mo i mg wyeznaceajg érodek P,

to pola tréjkatéw Az AP, A3A1P i AJA2P sz\ proporqonane
do tych mas.
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- Amerykariscy naukowcy wojskowi pracujacy w programie

awojen gwiezdnych” ugyskali ciagla wiazke (o czasie trwania

1 s) spéjnego éwiatla widzialnego o rekordowo wysokiej mocy
650-700 W. Usyli oni do tego celu lasera pracujacego w zakresie
podczerwieni i zmienili czestodé produkowanej prrzez niego
wiaeki, przepuseczajac ja preee krysetal jodku litu. $wiatlo
wideialne ma ¢ militarnego punktu widzenia duga przewage nad
promieniowaniem podczerwonym, gdy% jest stabiej pochlaniane
przez atmosfere, a takie dlatego, ge jego dziatanie jest bardziej

destrukcyjne.

W Watsonville w Kalifornii gbudowano Bugvac — odkurzacz

do gbierania owaddw z plantacji truskawek. Owady wciggane
jest do Bugvaca » predkoécia powyiej 50 km/h, gdzie gina

po zderteniu si¢ £ odpowiednio ustawiona plytka (tak jak muchy
na seybie pedzacego samochodu), a nastepnie sg wyrzucane

z powrotem na pole. Bugvac pogwala wyeliminowaé chemicgne
drodki owadobdjcze.
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Storice obiega centrum Galaktyki z predkoécia okoto 250 km /s.
Rekordowa, dwa raey wickszga predkoéé obiegowg gwiazd
zaobserwowano u galaktyki UGC 12591. Jest to galaktyka
o typie poérednim miedey soczewkowatymi SO a spiralnymi
Sa, ustawiona do nas niemal dokladnie krawedzia. Obserwacje
radiowe na wodorowej fali 21 cm wykonane 300—metrowym
radioteleskopem w Arecibo (Puerto Rico) opréce tej rekordowej
predkoéei 500 km/s porwolily ustalié caly kreywa rotacji
galaktyki (zalegnodé predkodci obiegowej od odleglodci
od centrum galaktyki). Wynika ¢ niej, te galaktyka ta ma masg
2 x 10'2 mas Slorica, czyli o rzad wielkoéci wieksza nig nasza.




